

加强经济运行监测 深化统计职能改革

# 济南局提供高质量数据服务

程伟

今年以来,山东省济南市统计局聚焦“项目突破年”部署要求,全面加强经济运行监测,持续深化统计改革,坚持依法科学治统,夯实统计基层基础,持续推动各项改革措施落地见效。

## 坚持机制创新 筑牢基层根基

创新领导干部包挂机制。济南局制定局、处室对口联系区县、街道(镇)统计机构工作机制,不定期到基层进行调研联系,及时解决基层统计工作的难点堵点痛点问题,提高源头数据质量。今年以来,济南局先后到基层一线梳理查找问题逾百余次,研究提出对策建议90余条,形成28篇调研报告成果,建立7项切实可行工作制度,其中7篇调研报告获市委主要负责同志批示肯定。

建立“调度+培训+宣传”工作机制。济南局按季调度基层统计人员情况,及时掌握区县、乡镇(街道)统计人员配置及统计人员变动,为配齐基层统计人员,加强统计力量奠定基础。坚持常规培训与按需培训相结合,以基层需

求为导向,加大培训频次,切实提高基层统计人员业务能力。今年以来,先后培训300余人次,进一步加强基层统计人员知识储备。坚持“线上培训”与“线下培训”相结合,创建“四上企业”联网直报网络课堂,充分满足统计人员随时随地学习统计知识的需求。目前,已设计制作《工业财务状况填报办法》《规模以上服务业报表讲解》等15期网络课堂,真正实现一键登录学习。全新打造“党建+业务”星火课堂,将统计知识普及融入服务企业、社区、群众中去,潜移默化宣传统计知识。

打造智慧统计平台。“四上”单位通过联网直报平台填报统计报表,全面实现统计报表电子化。针对“准四上”单位,建立跟踪监测系统,依托“1+3+3+N”的智能信息化体系,实现网格任务管理、电子信息采集、数据可视化等多个应用功能,发改、工信、住建、商务等行业主管部门可随时登录查看,进一步打破部门数据壁垒,形成跨区域、跨行业、跨部门的大数据共享机制。

## 强化监测机制 提高监测质效

强化常规监测预警分析。济南局

按照“事前、事中、事后”全流程经济运行监测,形成月度指标进度、初报、完成等多轮次监测预警机制,全面把握全市经济运行趋势,全力做好趋势研判预警工作,为市委市政府进行宏观调控决策提供高质量参考依据。今年以来,先后撰写经济运行专题分析材料50余篇,有效衔接常委会、常务会、经济运行分析会等会议频次。

构建街道(园区)经济运行评价体系。济南局首次开展标准统一的街镇(园区)经济发展评价,建立全市街镇(园区)经济运行评价体系,把对主要经济指标分析研究的颗粒度细化到街镇(园区)一级,通过定期测算、定期评价、定期通报,形成表扬先进、鞭策落后的鲜明导向,切实激发街镇(园区)争先进位的热情动力。

开展专项监测。围绕市委市政府部署要求,济南局及时开展驻企、省企、市企、民企、外企运行情况监测,进一步摸清驻企企业底数,了解其生产经营情况,促进企业增强提质增效措施的精准性和有效性,不断提升发展质量和效益,更好促进国民经济持续健康发展提供优质服务。

## 创新服务方式 满足多种需求

突出主动高效。济南局坚持以需求为导向,以《统计月报》《统计简报》、统计信息分析为载体,即出即报、实出实报,分析问题原因,提出合理建议,为科学决策提供重要参考依据。

突出灵活多样。济南局坚持数据公开与定制服务并行,月度印发《统计月报》、年度发布《统计手册》《统计年鉴》《统计公报》,为社会各界提供开放式数据服务。今年以来,向部门提供数据近120余次,牵头办理民生连线事项近40余次,满足了各类定制数据服务需求。

突出务实对路。济南局注重利用部门行政记录和企业财务会计资料采集普查数据,努力减轻调查对象负担,积极回应基层需求。第五次全国经济普查清查阶段工作开展以来,市经普办多次召开了重点行业部门单位清查工作部署会,分别与商务局、住建局等53个重点部门和单位逐一进行问题探讨,明确了“部门都是普查员”的工作定位,各部门共提供行政记录502.03万条,为摸清普查数据提供了指导和依据,切实减轻了基层普查员负担。

## 基层探索

# “住户之家”帮大忙

——江宁队积极开展住户调查工作一瞥

张润

“记了账才知道一个月的日常开支都要不少钱!”  
“每天算好收入记上账,真实地感受到了店里生意真不错!”  
“自家种的青菜原来也要记上啊!”  
……

在江苏省南京市江宁区“国家调查住户之家”的活动室里,记账户们热烈讨论着记账经验。

新一轮住户调查样本轮换以来,国家统计局江宁调查队积极推进“国家调查住户之家”建设,在全区调查点完成了“国家调查住户之家”全覆盖,搭建记账户、辅调员交流学习的平台,全力推动住户调查工作再上新台阶。

## 普及记账要点

江宁队以住户之家月度交流会为载体,耐心解答记账户提出的疑问,普及记账要点,帮助记账户理清记账思路,记好日记账,做好总结,及时整理交流会上的问题,向其他调查员提前解答,提高工作效率。

记账户王姐说:“以前不知道单位提供的工作餐也要记账,现在了解了住户调查的知识,以后一定把该记的都记全!”

“我是今年刚接手住户工作的,住户之家也是帮助我提升工作质量的一个平台,多跟记账户沟通,才能及时发现记账中的问题,及时解决,把工作做好。”西埠村辅调员说着又在她的笔记本上记下了一个住户调查知识点。

## 补齐工作短板

江宁队多措并举,着力补齐全区住户调查工作短板。队内3名业务人员每人选择了一个调查点进行直接管理,以“国家调查住户之家”为平台,加强与记账户的沟通交流,结合统计法律宣传,有针对性地开展培训,根据数据质量进行直管点的动态更换。在以调查点为单位的“全覆盖”访户基础上,针对记账质量一般的记账户开展“点名式”访户,力求“走到户、访到人、看到账”。

葛叔害怕记账会泄露家庭隐私,记账积极性一直不高,在“国家调查住户之家”与其他记账户面对面交流后开心地说:“以前看着微信群里10来个人,总觉得不安全,现在知道这项工作是受到法律保护的,我们一定把账记好,支持国家的工作!”

## 夯实基层基础

江宁队联合各街道、社区,从工作场所、人员配备、规章制度、办公设备、文化氛围五个方面建好“国家调查住户之家”,夯实基层基础工作。

除了记账经验交流以外,我们社区每个月还有优秀记账户评选,自己也可以报名加入评审团,现在邻居们的记账热情可高了,都在努力向优秀靠拢呢!”荆刘村上个月的优秀记账户张姐表示她一定要保住这份来之不易的荣誉。

江宁队主要负责人表示:“国家调查住户之家”是住户调查人和记账户共同的家园,江宁区全体住户调查人会继续建设好、使用好住户之家,记好家庭收支账,服务经济社会高质量发展。

## 鞍山局夯实统计双基

本报讯 今年,辽宁省鞍山市统计局持续把夯实统计基层基础作为提升统计源头数据质量的重要抓手,加强思想建设,配强基层基础力量,强化源头数据监管,提升统计服务能力,为鞍山现代化建设贡献统计力量。

以源头数据质量监管为抓手,鞍山局进一步强化历史资料管理和电子台账建设,要求企业按照规定保存好统计原始记录,力促各项数据客观和真实。严格把关统计数据质量,对审核存在差错的企业,深入企业实地查明原因,对增减幅度变化大的企业,通知企业提供原始依据,确保数据上报的准确性和真实性。

鞍山局建立月度经济形势分析制度,在报表期间,充分利用基层数据、综合数据和汇总数据,从宏观上把握全市经济运行趋势和规律,撰写月度经济形势分析。紧扣经济热点和难点,对重点行业、重点企业深入开展调研,加强分析研究,及时发现全市经济运行中趋势性苗头性问题,形成高质量的分析报告,从宏观上分析全市经济运行规律,及时为市委、市政府领导科学决策提供参考。深挖数据资料,加大统计数据的深度开发和解读,利用统计模型,形成高质量的课题研究。 张宝仁

## 宜昌队强化畜禽数据质量核查

本报讯 按照国家统计局《关于组织开展2023年下半年粮食畜牧业数据质量核查工作的通知》要求,国家统计局宜昌调查队认真开展畜牧业数据质量核查,进一步夯实农村统计调查基础工作。

宜昌队以党建引领,统筹谋划畜禽数据质量核查工作,队党组开会专题研究贯彻落实措施,分管领导牵头、农业农村科组织实施,县级自查和市局抽查相结合,对“村级上报制度”落实情况、县-乡-村三级数据层层汇总是否有效衔接、调查员是否点到户调查、“四级台账”建立更新情况、数据质量情况等开展核查,确保表机一致、表表一致、表实一致。坚决防止数据造假、弄虚作假,保证源头数据数据有据符合实际。 黄世金

## 湘潭队做实做细采购经理调查

本报讯 国家统计局湘潭调查队以数据质量检查为抓手,做实做细采购经理调查工作。

湘潭队全面加强报表审核力度,充分发挥“平台+人工”双重审核优势,报表填报期间坚持随报随审。对可疑数据做好备注,联系企业了解真实情况,做好情况说明,对填报有误的内容及时进行修改。

湘潭队每月制订计划,走访企业开展数据质量核查,与企业现场核实企业经营状况。通过与企业人员面对面沟通、一对一培训,解答报表填报中的疑问和困难。同时,在企业走访调研期间,进一步强化统计普法宣传,向企业人员宣讲统计法律法规,引导企业依法统计、诚信统计,持续营造守法、敬法、守法的良好社会氛围。 张霁



## 南充队深入田间地头开展调研

近日,国家统计局南充调查队工作人员深入田间地头与农户拉家常,了解农户红薯种植成本及收益情况,摸清种植户来年种植意向。 黄婧 摄

## 调查风采

# 团结一心,再难也不累

——记河南省濮阳市元村镇“老中青”统计人携手做好五经普单位清查工作

于佳伟

在河南省濮阳市南乐县元村镇,活跃着一支由“老中青三代”组成的经普队伍,他们走街串巷,来到每一家单位和个体户,他们不怕苦、不喊累,团结一致共同做好第五次全国经济普查单位清查工作。

## 初来乍到也要勇挑重担

元村村是政府驻地,经济活动频繁,也是全县人口最多的村之一,而沙小杰是村委最年轻的干部。

“这是我第一次参与全国经济普查,虽没有经验,但初生牛犊不怕虎嘛,不会干,咱就学着干。”沙小杰主动请缨,承担起了元村村经济普查的任务。他认真钻研,力求吃透普查中的关键环节,作为一名大学生,他发挥知识全面的优势,率先将所学应用到普查工作中。

“我们村单位及个体户较多,流动人口大,无疑给普查工作增添了难度。”沙小杰坦言,“因此,我们需要更多的时间与精力投入其中,作为一名党员更要站位在前,谁让我是年轻人呢。我愿意多加把劲,多

出把力!”

认真核准、细心录入,元村村成为元村镇本次普查单位清查数据质量最好的村,为全镇普查工作顺利完成打下坚实基础。

## 行家里手更是表率先锋

王钦晖作为中年统计人代表,她曾经是四经普干将,对经普工作的每一个环节、报表上的每一个指标都熟练于心。

“干四经普的时候,我刚接触统计工作,没有什么经验,压力非常大。本想五经普就不干了,但真到了这个时点,又不自觉地站了出来。”王钦晖说道,“五年前一次次‘试错’,让我积累了很多经验,从门外汉变成了经普通。”

“以前的工作没有这么方便,现在的系统非常智能,如有错误立马提示,大大地减少了录入错误率,为我们减轻了负担,我对干好‘五经普’更有信心了!”

现在,王钦晖是镇“五经普”的一名普查指导员,她总是耐心解答普查员遇到的各种疑惑,以“钉钉子”的精神带出了一支作风过硬、踏实肯干的

普查队伍。

## 老将出马依旧不减当年

年轻同志有活力,青年同志勇担当,老同志更是五经普的主力军!

曹庄村村委委员曹世重有着18年参与统计工作的经验。他说:“作为一名参加过三次经济普查的老普查员,必须得保质保量地完成五经普,但是熟练使用系统,让我犯了难。”

说起后续工作是如何开展的,曹世重说:“肯定是积极主动去学习了,年纪大,不能让智能设备成为阻挡我们工作的绊脚石。有困难就要想办法克服,一次学不会,就多学几次,慢慢就熟练了。”

在曹世重不断的努力下,曹庄村成为了元村镇单位清查工作进度第一的村,为其他普查员树立了榜样。

普查内容在优化,技术手段在升级,参与人员在变化,不变的是普查人求真务实的赤诚之心。

老同志的感染,中坚力量的带动,新同志的好学和探索,普查人员尽职尽责的操守,这些都为元村镇五经普高质量开展提供了坚实保障。